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Cari colleghi, vi ringrazio molto per l'invito e l'opportunità di essere qui tra voi oggi.
[bookmark: _GoBack]
È un grande onore per me. Ed è anche un riconoscimento del mio lavoro come giudice laico bulgaro dall'aprile 2021.

Poiché il mio mandato termina nell'aprile 2025, posso trarre obiettivamente una conclusione perché ho già molta esperienza.

Voglio iniziare dicendo che ho fatto molte cose: recitazione, blogging, creazione e hosting di trasmissioni online, scrittura di libri, regia cinematografica, commenti televisivi, creazione di una piattaforma per la psicologia e la logopedia, partecipazione a un format di reality show, ma in nessun altro ambito mi sono sentito più utile alla società che come giudice laico.

Incoraggio le persone a diventare giudici laici perché è un modo per aiutare le loro comunità.
Lamentarsi dal divano non è una soluzione. La cura è essere cittadini attivi!

Io e i miei colleghi giudici laici ci siamo attivati l'anno scorso quando una task force stava preparando una nuova legge per il sistema giudiziario.
Questa andava di pari passo con le modifiche costituzionali, molte delle quali sono state poi respinte dalla Corte Costituzionale.

Purtroppo, la proposta di noi giudici laici non è stata accettata. Il governo regolare è caduto e quindi ha interrotto del tutto i lavori sulla nuova legge.

In Bulgaria, il 27 ottobre, si voterà per la settima volta in quattro anni per le elezioni parlamentari. Un regolare mandato parlamentare dura generalmente quattro anni. 

Queste elezioni lampo bloccano la possibilità di un dialogo serio per i giudici laici.

Sono sempre più consapevole che la Commissione europea dovrebbe proporre regole comuni per i giudici laici, perché i governi e i parlamenti nazionali non prendono sul serio l'argomento.
Hanno questioni molto importanti da risolvere, ma noi non siamo indifferenti, garantiamo la giustizia, e senza giustizia non c'è nulla.
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